
Zuerst die Wunde mit dem fließenden lauwarmen Trinkwasser 
oder isotonischer Kochsalzlösung spülen.
Die Wunde und Wundumgebung sanft abtrocknen. 
Die Alginatkompresse zusammen mit der transparenten 
Schutzfolie aus der Sterilverpackung nehmen. Die Folie aus einer 
Seite entfernen und die Wundkompresse mit der Seite ohne Folie 
nach unten auf die Wunde auflegen. Die Alginatkompresse soll 
die ganze Wunde bedecken. Sie kann zugeschnitten oder 
gefaltet werden und kann auch über den Wundrand reichen.
Noch die zweite Schutzfolie entfernen. 
Die Alginatkompresse mit einem sorptionsfähigen Sekundärver-
band Ihrer Wahl schützen. Bei geringerer Sekretion können dafür 
auch Vliesstoffkompressen gebraucht werden. Bei heftiger 
Sekretion einen hochabsorbierenden Verband oder Polyurethan-
schaum benutzen. Alles zusammen mit Befestigungsband 
sichern, damit die Wundkompresse sich nicht ablöst.

Gebrauchsanweisungen
VIVAMEL – ALGINATKOMPRESSE MIT MEDIZINISCHEM 
KASTANIENHONIG
Vor erster Gebrauch des Produktes Vivamel - Alginatkompresse mit 
medizinischem Kastanienhonig lesen Sie die Packungsbeilage 
sorgfältig durch. Heben Sie die Packungsbeilage auf. Vielleicht 
möchten Sie sie wieder lesen.

WAS IST VIVAMEL – ALGINATKOMPRESSE MIT 
MEDIZINISCHEM KASTANIENHONIG?
Vivamel – Alginatkompresse mit medizinischem Kastanienhonig ist 
eine sterile Wundkompresse aus Calciumalginat, die ganz mit 
medizinischem Kastanienhonig getränkt ist. Sie eignet sich zur 
Behandlung eines breiten Spektrums von Wunden in verschiedenen 
Phasen der Wundheilung, insbesondere für die Behandlung von 
chronischen Wunden, die schlecht oder langsam heilen. In zwei 
Größen erhältlich: 10 x 10 cm und 5 x 5 cm. Die Größe 10 x 10 cm 
enthält 20 g und die Größe 5 x 5 cm 5 g von medizinischem Honig. 

Medizinischer Honig
Der medizinische Kastanienhonig hat einen hohen Gehalt an Zucker (bis zu 
80 %), einen geringen Wassergehalt (bis zu 17 %) und sauren pH-Wert. 
Aufgrund der physikalischen Eigenschaften besitzt er eine hohe 
osmotische Wirkung, die Wundreinigung stimuliert, ein hemmendes Milieu 
für das Wachstum von Mikroorganismen schafft und die Wundheilung 
fördert. Der Honig ermöglicht feuchte Wundheilung, während die Wunde 
mechanisch geschützt ist.

Calciumalginat
Alginatkompresse wird aus den Fasern des Calciumalginats 
hergestellt. Calciumalginat ist ein natürliches Polymer, das aus 
brauen Meeresalgen gewonnen wird. Es hat eine hohe Fähigkeit, 
Wundsekrete zu absorbieren und bildet bei Kontakt mit Sekreten ein 
Gel, das die zur Heilung optimale physiologische Feuchtigkeit der 
Wunde erhält. Dabei findet ein Austausch zwischen Natrium-Ionen 
aus der Wunde mit Calcium-Ionen aus der Kompresse statt. Dieser 
Ionenaustausch bedingt einen sanften hämostatischen Effekt. 

FÜR DIE BEHANDLUNG WELCHER WUNDEN EIGNET SICH 
VIVAMEL – ALGINATKOMPRESSE MIT MEDIZINISCHEM 
KASTANIENHONIG?
• Unterschenkelgeschwüre • diabetische Geschwüre 
• Druckgeschwüre • infizierte Wunden • Wunden mit starkem 
Geruch • chirurgische Wunden • Wunden nach Verletzungen 
• Brandwunden • feuchte Nekrosen

VORTEILE EINER ANWENDUNG UND WIRKUNG VON  VIVAMEL – 
ALGINATKOMPRESSE MIT MEDIZINISCHEM KASTANIENHONIG:
• ermöglicht feuchte Wundheilung • verringert das Risiko einer 
Wundinfektion • reduziert das unangenehme Geruch • simuliert 
Reinigung von nekrotischem Gewebe • fördert die Granulation 
und Epithelisierung • fördert Wundheilung ohne Narbenbildung • 
verklebt nicht mit der Wunde • ermöglicht schmerzfreien 
Verbandwechsel • einfache Anwendung • Wundumgebung bleibt 
unbeschädigt 

GEBRAUCHSANWEISUNG FÜR VIVAMEL ALGINATKOMPRESSE  
MIT MEDIZINISCHEM KASTANIENHONIG
1.

2.
3.

4. 
5. 

Zum leichteren Umgang mit Vivamel - Alginatkompresse mit 
medizinischem Honig sterile medizinische Instrumente verwenden, 
z. B. sterile Pinzette oder Zangen. Die Kompresse kann, solange sie 
noch in der transparenten Schutzfolie ist, mit steriler Schere auf 
kleinere Stücke zugeschnitten werden.

WIE OFT SOLL VIVAMEL – ALGINATKOMPRESSE MIT MEDIZINIS-
CHEM KASTANIENHONIG GEWECHSELT WERDEN?
Es wird empfohlen, dass zur Behandlungsbeginn die Alginatkom-
presse jeden zweiten Tag gewechselt wird, bei heftiger Sekretion 

sogar jeden Tag, da eine große Menge an Sekretion das Effekt des 
Honigs verringert. Bei Wunden mit geringer Sekretion genügt es, 
wenn die Kompresse zweimal pro Woche gewechselt wird.  
Vor jedem Verbandwechsel sollen eventuelle Alginatrückstände 
zuerst aus der Wunde entfernt werden und als infizierter Abfall 
entsorgt werden. Die Wunde reinigen und abtrocknen und dann 
eine neue Alginatkompresse platzieren, wie oben beschrieben. 

WELCHE NEBENWIRKUNGEN SIND MÖGLICH?
Wegen hoher osmotischer Aktivität des Honigs – osmotischer Druck 
zieht im Prinzip Wassermolekülen aus der Wunde – kann es nach der 
Anwendung der Alginatkompresse zu einem brennenden Gefühl oder 
leichtem Schmerzgefühl kommen, das aber meistens innerhalb von 
30 Minuten bis max. 2 Stunden verschwindet. Soll der Schmerz 
unerträglich werden, muss die Anwendung von Vivamel – Alginatkom-
presse mit medizinischem Kastanienhonig  unterbrochen werden. 
Im Falle von unbekannten Nebenwirkungen fragen Sie Ihren Arzt oder 
Apotheker oder wenden Sie sich an den Hersteller oder Distributor.

KONTRAINDIKATION - WANN DARF DIE ALGINATKOM-
PRESSE NICHT ANGEWENDET WERDEN?
Die Alginatkompresse darf nicht angewendet werden, wenn Sie 
allergisch gegen Honig sind oder wenn Sie schon eine Überemp-
findlichkeitsreaktion gegen Honig hatten. 

HINWEISE
Es sind keine Einschränkungen für die Anwendung der Produkte bei 
verschiedenen Altersgruppen bekannt.
Die Alginatkompresse darf nicht angewendet werden, wenn die 
Verpackung beschädigt oder geöffnet ist.
Die Alginatkompresse darf nicht angewendet werden, wenn die 
Schweißnähte undicht sind.
Geöffnete Alginatkompresse darf nicht erneut sterilisiert werden. 
Vor und nach dem Gebrauch der Alginatkompresse immer Hände 
waschen. 
Die Alginatkompresse ist nicht für den Verzehr geeignet. Im Falle der 
Einnahme kann sie eine Blutzuckererhöhung bei Diabetes Patienten 
oder eine Überempfindlichkeitsreaktion bei Honigallergiker 
verursachen.
Augen- und Schleimhautkontakt vermeiden. Bei versehentlichen 
Kontakt mit Augen oder Schleimhaut mit reichlich Wasser spülen. 
Die Alginatkompresse ist zur einmaligen Anwendung bestimmt.
Eine gebrauchte Alginatkompresse darf keinesfalls erneut gebraucht 
werden. Sie enthält kein Hong mehr oder nur eine kleine Menge, 
wodurch ihre Wirkung geringer wird. Wiederverwendung einer 
gebrauchten Alginatkompresse kann zu einer Kontaminierung des 
Produktes oder Kontaminierung und sogar Infektion der Wunde führen.
Eine Alginatkompresse darf keinesfalls an zwei verschiedenen 
Patienten angewendet werden, um die Kontaminierung des 
Produktes oder Kontaminierung und sogar Infektion der Wunde zu 
vermeiden.
Resultate der klinischen Studien zur Wundheilung mit dem VIVAMEL 
medizinischen Honig bei Patienten mit Diabetes sind sehr positiv, 
auf jeden Fall soll aber die Behandlung unter ärztlicher Kontrolle 
erfolgen.
Die Alginatkompresse ist drei Jahre ab dem Zeitpunkt ihrer 
Herstellung haltbar. Nach dem Verfallsdatum darf die Alginatkom-
presse nicht angewendet werden und soll als normaler Abfall 
entsorgt werden.
Nach vier Wochen regelmäßiger Anwendung soll die Heilung ärztlich 
überprüft werden.
Alle schwerwiegenden Komplikationen, die durch ein Medizinpro-
dukt verursacht werden, sollten dem Hersteller oder der zuständi-
gen Behörde des Mitgliedsstaats, in dem der Benutzer wohnt, 
gemeldet werden. Wenn Sie Zweifel oder Fragen zu dem 
Medizinprodukt und seinen potenziellen Risiken haben, wenden Sie 
sich an medizinisches Fachpersonal oder einen Apotheker.

AUFBEWAHRUNG VON VIVAMEL – ALGINATKOMPRESSE MIT 
MEDIZINISCHEM KASTANIENHONIG
Das Produkt an einem trockenen Platz bei Temperaturen zwischen 
5 und 35 °C liegend lagern; ansonsten fließt der Honig von der 
Alginatkompresse ab. Nicht direktem Sonnenlicht aussetzen.

First, rinse the wound with lukewarm running drinking water or 
saline. 
Gently dry up the wound and its surrounding area. 
Take the dressing with protective transparent foil out of the sterile 
pouch. Remove the foil from one side of the dressing and place 
the dressing onto the wound, sterile side with no foil on the 
wound. When placing it, make sure that the dressing covers the 
whole wound. It can be cut or fold and it may stretch over the 
wound margins.
Remove the protective foil from the other side of the dressing. 
Protect the dressing by placing a secondary absorbent dressing 
of your choice over it. In case of smaller amounts of secretion, 
nonwoven compresses may be used. For wounds with larger 
amounts of secretion, use a highly absorbent dressing or 
polyurethane foam. Fasten securely with a fastening bandage, 
preventing the dressing from moving.

Navodilo za uporabo 
VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA Z MEDICINSKIM 
KOSTANJEVIM MEDOM 
Pred prvo uporabo izdelka Vivamel – alginatna obloga z 
medicinskim kostanjevim medom natančno preberite navodilo. 
Navodilo shranite. Morda ga boste želeli ponovno prebrati.  

KAJ JE VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA Z MEDICINSKIM 
KOSTANJEVIM MEDOM? 
Vivamel – alginatna obloga z medicinskim kostanjevim medom je 
sterilna obloga, narejena na osnovi kalcijevega alginata, ki je v celoti 
prepojen z medicinskim kostanjevim medom. Obloga je namenjena 
oskrbi in zdravljenju širokega spektra ran v različnih fazah celjenja. 
Posebej primerna je za zdravljenje kroničnih ran, ki se slabo ali 
počasi celijo. Obloga je izredno vpojna in zato ustrezna izbira za rane 
s srednjim do močnim izločanjem. Na voljo je v dveh dimenzijah: 10 
x 10 cm in 5 x 5 cm. Na oblogi dimenzije 10 x 10 cm je naneseno 20 
g medicinskega medu, na oblogi dimenzije 5 x 5 cm pa 5 g.

Medicinski med
Kostanjev medicinski med ima visoko vsebnost sladkorjev (do 80 %), 
nizko vsebnost vode (do 17 %) in kisel pH. Zaradi fizikalnih lastnosti ima 
visoko osmotsko aktivnost, ki ustvarja neugodno okolje za rast 
mikroorganizmov, vzpodbudi čiščenje rane in hkrati spodbuja celjenje 
rane. Med omogoča vlažno celjenje in na rani ustvari mehansko 
zaščito.

Kalcijev alginat
Alginatna obloga je izdelana iz vlaken kalcijevega alginata, ki je 
naraven polimer, pridobljen iz rjavih morskih alg. Kalcijev alginat ima 
visoko sposobnost vpijanja izločkov iz rane. Obloga v stiku z izločki 
iz rane tvori gel, ki vzdržuje optimalno vlažno okolje za celjenje rane. 
Pri tem se kalcijevi ioni iz obloge izmenjujejo z natrijevimi ioni iz rane, 
kar ima blag hemostatski učinek.

ZA OSKRBO IN ZDRAVLJENJE KATERIH RAN JE PRIMERNA 
VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA Z MEDICINSKIM KOSTANJEVIM 
MEDOM?
• golenje razjede • razjede na diabetičnem stopalu • razjede 
zaradi pritiska • okužene rane • rane z močnim vonjem • kirurške 
rane • rane po poškodbi • opekline • vlažne nekroze

PREDNOSTI UPORABE IN LASTNOSTI DELOVANJA VIVAMEL – 
ALGINATNE OBLOGE Z MEDICINSKIM KOSTANJEVIM MEDOM:
• omogoča vlažno celjenje rane • zmanjša možnost okužbe rane 
• zmanjša neprijeten vonj • spodbuja čiščenje nekrotičnega tkiva 
• spodbuja granulacijo in epitelizacijo • spodbuja celjenje brez 
brazgotinjenja • z rano se ne zlepi • ne povzroča bolečin ob 
prevezah • je enostavna za uporabo • okolica rane ostane 
nepoškodovana

KAKO UPORABLJATI VIVAMEL – ALGINATNO OBLOGO Z 
MEDICINSKIM KOSTANJEVIM MEDOM?
1.

2.
3.

4. 
5. 

Za lažje rokovanje z VIVAMEL – alginatno oblogo z medicinskim 
kostanjevim medom uporabite sterilen medicinski pribor, npr. 
sterilno pinceto ali prijemalko. Oblogo lahko s sterilnimi škarjami 
narežete na manjše dele dokler je še v prozorni zaščitni foliji.

KAKO POGOSTO IZVAJATI PREVEZE PRI UPORABI VIVAMEL – 
ALGINATNE OBLOGE Z MEDICINSKIM KOSTANJEVIM MEDOM?
V začetku zdravljenja priporočamo preveze na dva dni, v primeru 
obilnega izločka pa vsak dan, saj velika količina izločka znižuje 
učinek delovanja medu. Pri ranah z zelo malo izločka je dovolj, da 
prevezo izvajate dvakrat na teden. 
Pred vsako prevezo z rane najprej odstranite ostanke predhodne 
obloge in jih zavrzite kot inficiran odpadek. Rano očistite in osušite 
ter namestite novo oblogo, kot je opisano zgoraj.

KAKŠNI SO MOŽNI NEŽELENI UČINKI?
Zaradi visoke osmotske aktivnosti medu, ki temelji na privlaku 

molekul vode iz rane, se lahko po namestitvi obloge na rano pojavi 
pekoč ali blag občutek bolečine, ki pa običajno izzveni po 30 
minutah do največ dveh ur po aplikaciji. V kolikor je bolečina 
nevzdržna, prenehajte z uporabo Vivamel – alginatne obloge z 
medicinskim kostanjevim medom. 
V primeru pojava nepoznanih neželenih učinkov pri uporabi izdelka 
se posvetujte z zdravnikom ali farmacevtom ali se obrnite na 
proizvajalca ali distributerja. 

KONTRAINDIKACIJA - KDAJ NE SMETE UPORABLJATI  
OBLOGE?
Obloge ne uporabljajte, če ste alergični na med ali ste že imeli 
preobčutljivostno reakcijo na med.

OPOZORILA
Ni znanih omejitev za uporabo izdelkov pri različnih starostnih 
skupinah.Obloge ne uporabljajte, če je ovojnina poškodovana ali 
odprta. 
Obloge ne uporabljajte, če vari niso tesno zavarjeni. 
Odprte obloge ne smete ponovno sterilizirati. 
Pred in po uporabi obloge si vedno umijte roke. 
Obloga ni namenjena za uživanje. V primeru zaužitja lahko povzroči 
dvig ravni sladkorja pri diabetikih ali preobčutljivostno reakcijo pri 
ljudeh, alergičnih na med. 
Izogibajte se stiku z očmi in sluznicami. V primeru nenamernega 
stika z očimi ali sluznicami sperite z obilo vode. 
Obloga je namenjena za enkratno uporabo. 
Nikoli ne uporabljajte že uporabljene obloge. Uporabljena obloga ne 
vsebuje več medu ali pa je njegova koncentracija majhna in bo zato 
učinkovitost zmanjšana. Zmanjšala se bo kapaciteta vpojnosti 
alginatne obloge. Ponovna uporaba že uporabljene obloge lahko 
vodi v kontaminacijo izdelka ali v kontaminacijo in celo infekcijo rane. 
Isto oblogo nikoli ne uporabite pri dveh pacientih, da ne pride do 
kontaminacije izdelka ali kontaminacije in celo infekcije rane.
Klinična testiranja celjenja ran z medicinskim medom Vivamel pri 
sladkornih bolnikih kažejo zelo dobre rezultate, vsekakor pa naj 
zdravljenje poteka pod zdravniško kontrolo.
Obloge so uporabne tri leta od datuma proizvodnje. Po preteku roka 
uporabnosti oblog ne uporabljajte več in jih zavrzite kot običajne 
odpadke. 
Po štirih tednih uporabe obloge naj zdravljenje oceni medicinsko 
osebje. 

Vsak resen zaplet, ki ga povzroči medicinski pripomoček, je treba 
prijaviti proizvajalcu ali pristojnemu organu države članice, kjer 
uporabnik prebiva. V primeru dvomov ali vprašanj o medicinskem 
pripomočku v povezavi z drugimi tveganji se posvetujte z 
zdravnikom ali farmacevtom.

KAKO HRANITI VIVAMEL – ALGINATNO OBLOGO Z MEDICINSKIM  
KOSTANJEVIM MEDOM?
Izdelek hranite v suhem prostoru na temperaturi od 5° C do 35° C v 
ležečem položaju, saj bo v nasprotnem primeru med pričel iztekati z 
obloge. Izdelka ne izpostavljajte direktni sončni svetlobi.

Instructions for use
VIVAMEL – ALGINATE DRESSING WITH MEDICAL 
CHESTNUT HONEY
Before first use of Vivamel – alginate dressing with chestnut honey 
read the instructions carefully. Keep the instructions for future use.

WHAT IS VIVAMEL – ALGINATE DRESSING WITH MEDICAL 
CHESTNUT HONEY?
Vivamel – alginate dressing with chestnut honey is a sterile dressing 
in the basis of calcium alginate that is impregnated with medical 
chestnut honey entirely. The dressing is suitable for treating a wide 
spectrum of wounds in different healing phases. It is especially 
suited for treating chronic wounds, which heal badly or slowly. The 
dressing is highly absorbent and is therefore a perfect choice for 
treating wounds with medium to large amounts of secretion. 
Available in two sizes: 10 x 10 cm and 5 x 5 cm. The larger dressing 
(10 x 10 cm) contains 20 g whereas the smaller one (5 x 5 cm) 5 g 
of medical honey.

Medical honey
Chestnut medical honey has a high sugar content (up to 80%), low 
water content (up to 17%) and acidic pH. Due to its physical 
properties, it has a high osmotic activity, which creates an unfavourable 
environment for the growth of microorganisms, stimulates wound 
cleansing and promotes wound healing. Honey enables moist healing 
and forms a mechanical protection on the wound.

Calcium alginate
Alginate dressing is made of calcium alginate fibre, which is a natural 
polymer, gained from brown seaweed. Calcium alginate has a high 
ability of excrete absorption. Upon contact with excretes, the 
dressing forms gel, which maintains optimal moist environment for 
wound healing. Calcium ions from the dressing exchange with 
sodium ions from the wound, providing an additional haemostatic 
effect.

WHICH WOUNDS ARE SUITABLE FOR TREATMENT WITH 
VIVAMEL – ALGINATE DRESSING WITH MEDICAL CHESTNUT 
HONEY?
• lower leg ulcers • diabetic ulcers • pressure ulcers • infected 
wounds • malodorous wounds • surgical wounds • traumatic 
wounds • burns • moist necrosis

ADVANTAGES OF USING VIVAMEL – ALGINATE DRESSING WITH 
MEDICAL CHESTNUT HONEY AND ITS EFFECT: 
•  enables moist wound healing  •  lowers risk of wound infection     
•  reduces unpleasant odours  •  stimulates necrotic tissue cleaning 
• stimulates granulation and epithelisation • promotes wound 
healing and prevents scarring  •  no sticking onto the wound  • does 
not cause pain at dressing change • easy to use • no damage on 
the area surrounding the wound

HOW TO USE VIVAMEL – ALGINATE DRESSING WITH MEDICAL 
CHESTNUT HONEY?
1.

2.
3.

4. 
5. 

For easier application of Vivamel – alginate dressing with medical 
chestnut honey use sterile medical devices, e.g. sterile tweezers or 
tongs. The dressing can be cut in smaller pieces with sterile scissors 
while still protected by the protective transparent foil.

HOW OFTEN SHOULD ONE CHANGE VIVAMEL – ALGINATE 
DRESSING WITH MEDICAL CHESTNUT HONEY?
At the beginning of the healing process, it is recommended that the 
dressing be changed every two days, in case of substantial amount 
of secretion even every day, for the effects of honey are decreased 
by dissolving in wound secretion. Wounds with very little secretion 
require changing only twice a week. 
Every time before changing a dressing, remove any remaining 
alginate or honey from the previous dressing and dispose of it as 

infected waste. Clean and dry up the wound and place a new 
dressing as described above.

POSSIBLE SIDE EFFECTS
Due to honey’s high osmotic activity, which is based on driving water 
molecules out of the wound, a burning sensation or a slight pain can 
occur after applying the dressing on the wound, but it usually goes 
away after 30 minutes to 2 hours. In case of unbearable pain, stop 
using Vivamel – alginate dressing with medical chestnut honey.
Should any unknown side effects occur during the use of the 
product, ask your doctor or pharmacist or consult the manufacturer 
or distributer.

CONTRAINDICATION - WHEN NOT TO USE THE DRESSING? 
Do not use the dressing if you are allergic to honey or have already 
experienced a hypersensitivity reaction to honey in the past. 

WARNINGS
There is no known limitations for use the products with different age 
groups.
Do not use the dressing if the protective pouch has been damaged 
or opened. 
Do not use the dressing if the welds of the packaging are not sealed. 
Once the alginate dressing has been opened, never sterilise and 
reuse it. 
Before and after the application of the dressing, always wash your 
hands.  
The dressing is not suitable for eating. If consumed, it can cause 
blood sugar level to rise in diabetes patients or a hypersensitivity 
reaction in persons with honey allergy.
Avoid contact with eyes and mucosa. In case of accidental contact 
with eyes or mucosa, rinse with abundant quantities of water.
For single use only. 
Never reuse a used dressing. A used dressing does not contain 
honey or only a small amount of it, which decreases its effect. 
Absorbency of a used dressing is also reduced. Reusing a dressing 
can lead into contamination of the product or the wound, possibly 
even an infection.
One dressing should never to be used on two patients, in order to 
prevent contamination of the product or the wound, possibly even 
an infection. 
Clinical studies of wound healing with Vivamel medical honey in 
patients with diabetes show very positive results, however, the 
treatment must be performed under a physician’s supervision.
Shelf life of the dressing is three years from the production date. 
After the expiration date, do not use the dressing and dispose of it 
as normal waste.
After four weeks of therapy with Vivamel alginate dressing, a doctor 
should review the treatment.

Any serious complication caused by a medical device should be 
reported to the manufacturer or the competent authority of the 
member state where the user resides. If you have any doubts or 
questions regarding the medical device and its potential risks, seek 
advice from a healthcare professional or pharmacist.

STORING VIVAMEL – ALGINATE DRESSING WITH MEDICAL 
CHESTNUT HONEY
Store product in a dry place at temperatures between 5 and 35 °C 
horizontally, otherwise honey will start leaking from the dressing. 
Avoid exposing the product to direct sunlight.

Verwendung
innerhalb
von einem

Temperaturbereich

Rano najprej očistite z mlačno pitno tekočo vodo ali s fiziološko 
raztopino. 
Rano in njeno okolico nežno osušite. 
Iz sterilnega ovoja vzemite oblogo skupaj z zaščitno prozorno 
folijo. Folijo odstranite z ene strani in jo namestite na rano s tisto 
stranjo, kjer ste odstranili zaščitno folijo. Oblogo namestite tako, 
da je rana popolnoma prekrita. Oblogo lahko režete ali zlagate. 
Obloga lahko sega čez rob rane. 
Odstranite še drugo zaščitno folijo. 
Oblogo zaščitite tako, da nanjo namestite sekundarno vpojno 
oblogo po vaši izbiri. V primeru manjšega izločka lahko uporabite 
netkane komprese. V primeru večjega izločka uporabite visoko 
vpojno oblogo ali poliuretansko peno. Vse skupaj pritrdite s 
povojem, da obloga ostane na mestu.

Návod k použití
VIVAMEL – ALGINÁTOVÉ KRYTÍ S LÉKAŘSKÝM 
KAŠTANOVÝM MEDEM
Před prvním použitím prostředku Vivamel – alginátové krytí s 
lékařským kaštanovým medem si pozorně přečtěte tento návod k 
použití. Ponechejte si tyto pokyny pro budoucí použití.

CO JE VIVAMEL – ALGINÁTOVÉ KRYTÍ S LÉKAŘSKÝM 
MEDEM?
Vivamel – alginátové krytí s lékařským kaštanovým medem je sterilní 
krytí, které obsahuje alginát vápenatý a které je celé impregnováno 
lékařským kaštanovým medem. Krytí je vhodné pro léčbu širokého 
spektra ran v různých fázích procesu hojení. Je obzvláště vhodné 
pro léčbu chronických ran, které se hojí špatně či pomalu. Krytí je 
velmi savé, a je proto ideální pro léčbu ran se středně velkým až 
velkým množstvím exsudátu. Je k dispozici ve dvou velikostech: 
10x10 cm a 5x5 cm. Větší krytí (10x10 cm) obsahuje 20 g 
lékařského medu, menší krytí (5x5 cm) obsahuje 5 g lékařského 
medu. 

Lékařský med
Lékařský kaštanový med má vysoký obsah cukru (min. 80 %), nízký 
obsah vody (max. 17 %) a kyselé pH. Díky svým fyzikálním vlastnostem 
má vysokou osmotickou aktivitu, stimuluje čištění rány, vytváří nepříznivé 
prostředí pro růst mikroorganismů a podporuje hojení rány. Med 
umožňuje vlhké hojení ran a vytváří mechanickou ochranu rány.

Alginát vápenatý
Alginátové krytí se vyrábí z vláken alginátu vápenatého, přírodního 
polymeru, který se získává z hnědých mořských řas. Alginát 
vápenatý se vyznačuje vysokou schopností absorbovat exsudát z 
rány. Při styku s exsudátem krytí vytváří gel, který udržuje optimální 
vlhké prostředí pro hojení rány. Dochází k výměně iontů vápníku 
obsažených v krycím materiálu se sodnými ionty v ráně, což má 
navíc hemostatický účinek.

KTERÉ RÁNY JSOU VHODNÉ PRO LÉČBU POMOCÍ PROSTŘEDKU 
VIVAMEL – ALGINÁTOVÉ KRYTÍ S LÉKAŘSKÝM KAŠTANOVÝM 
MEDEM?
• ředy na dolních končetinách • diabetické vředy • dekubity • infikované 
rány • zapáchající rány • operační rány • traumatické rány • popáleniny 
• rány s vlhkou nekrózou

VÝHODY POUŽÍVÁNÍ PROSTŘEDKU VIVAMEL – ALGINÁTOVÉ 
KRYTÍ S LÉKAŘSKÝM KAŠTANOVÝM MEDEM A JEHO ÚČINEK:
• umožňuje vlhké hojení ran • snižuje riziko infekce ran • redukuje 
nepříjemný zápach • stimuluje čištění nekrotické tkáně  • stimuluje 
granulaci a epitelizaci • podporuje hojení ran a brání zjizvení 
• nelepí se na ránu • nezpůsobuje bolest při výměně obvazu 
• snadné použití • nepoškozuje okolí rány

JAK POUŽÍVAT VIVAMEL – ALGINÁTOVÉ KRYTÍ S LÉKAŘSKÝM 
KAŠTANOVÝM MEDEM?
1.

2.
3.

4. 
5. 

Pro snazší aplikaci prostředku Vivamel – alginátové krytí s lékařským 
kaštanovým medem používejte sterilní zdravotnické prostředky, 
např. sterilní pinzetu nebo peán. Krytí lze pomocí sterilních nůžek 
nastříhat na menší části, avšak musí být stále ještě překryto 
průhlednou ochrannou fólií.

JAK ČASTO BY SE MĚL VIVAMEL – ALGINÁTOVÉ KRYTÍ S 
LÉKAŘSKÝM KAŠTANOVÝM MEDEM MĚNIT?
Na začátku procesu hojení se doporučuje měnit krytí každý druhý 
den, v případě velkého množství exsudátu dokonce každý den, 
protože účinky medu se rozpouštěním v sekreci z rány snižují. 

Rány s velmi nízkou sekrecí vyžadují výměnu pouze dvakrát za 

týden.
Před každou výměnou krytí vždy z předchozího krytí odstraňte 
veškerý zbytkový alginát nebo med a zlikvidujte jej jako infekční 
odpad. Ránu vyčistěte a osušte a aplikujte nové krytí, jak je popsáno 
výše.
MOŽNÉ NEŽÁDOUCÍ ÚČINKY
Vzhledem k vysoké osmotické aktivitě medu, která spočívá ve 
vytahování molekul vody z rány, může aplikace krytí na ránu vyvolat 
pocit pálení nebo mírnou bolest. Tyto pocity však obvykle odezní v 
rozmezí 30 minut až dvou hodin. V případě nesnesitelné bolesti 
přestaňte výrobek Vivamel – alginátové krytí s lékařským 
kaštanovým medem používat.
Pokud při používání výrobku dojde k jakýmkoli neznámým 
nežádoucím účinkům, obraťte se na svého lékaře nebo lékárníka, 
příp. výrobce či distributora.

KONTRAINDIKACE - KDY KRYTÍ NEPOUŽÍVAT?
Krytí nepoužívejte, pokud máte alergii na med nebo jste už v 
minulosti zažili reakci přecitlivělosti na med.

VAROVÁNÍ
Pro použití tohoto prostředku nejsou známa žádná věková omezení.
Krytí nepoužívejte, pokud došlo k poškození nebo otevření 
ochranného obalu.
Krytí nepoužívejte, nejsou-li svary obalu uzavřeny.
Po otevření alginátové krytí nikdy nesterilizujte ani znovu nepoužívejte.
Před aplikací i po aplikaci krytí si vždy umyjte ruce.
Krytí není vhodné k jídlu. V případě požití může dojít ke zvýšení 
hladiny krevního cukru u diabetiků nebo k alergické reakci u osob s 
přecitlivělostí na med.
Vyhněte se kontaktu s očima a sliznicí. V případě náhodného 
kontaktu s očima nebo sliznicí vypláchněte velkým množstvím vody.
Pouze pro jednorázové použití.
Použité krytí nikdy znovu nepoužívejte. Použité krytí neobsahuje 
med, nebo ho obsahuje jen malé množství, což snižuje jeho účinek. 
Použité krytí má také nižší savost. Opakované použití krytí může vést 
ke kontaminaci výrobku nebo rány a může dokonce způsobit infekci.
Aby se zabránilo kontaminaci výrobku nebo rány, či dokonce vzniku 
infekce, nemělo by se jedno krytí v žádném případě používat u dvou 
pacientů.
Klinické studie hojení ran za použití lékařského medu Vivamel u 
diabetických pacientů přinesly velmi pozitivní výsledky, léčba však 
musí probíhat pod dohledem lékaře.
Doba použitelnosti krytí je tři roky od data výroby. Po uplynutí doby 
použitelnosti krytí nepoužívejte a zlikvidujte jej jako běžný odpad.
Po čtyřech týdnech používání alginátového krytí Vivamel by měl 
průběh léčby zkontrolovat lékař.

Jakékoli závažné komplikace způsobené zdravotnickým 
prostředkem by měly být hlášeny výrobci nebo příslušnému orgánu 
členského státu, kde má uživatel bydliště. Máte-li jakékoli 
pochybnosti nebo dotazy týkající se zdravotnického prostředku a 
jeho potenciálních rizik, vyhledejte radu zdravotnického pracovníka 
nebo lékárníka.

SKLADOVÁNÍ PROSTŘEDKU VIVAMEL – ALGINÁTOVÉ KRYTÍ S 
LÉKAŘSKÝM KAŠTANOVÝM MEDEM
Výrobek skladujte na suchém místě při teplotách od 5 °C do 35 °C 
ve vodorovné poloze, jinak z obvazu začne med vytékat. Výrobek 
nevystavujte přímému slunečnímu záření.

SLO

Nejprve ránu opláchněte tekoucí vlažnou pitnou vodou nebo 
fyziologickým roztokem.
Jemně ránu i její okolí osušte.
Krytí s ochrannou průhlednou fólií vyjměte ze sterilního sáčku. 
Sejměte fólii z jedné strany krytí a krytí umístěte na ránu tak, 
abyste na ránu přiložili sterilní stranu bez fólie. Při aplikaci dbejte 
na to, aby krytí zakrývalo celou ránu. Krytí je možné rozstřihnout 
nebo přeložit a také napnout přes okraje rány.
Sejměte ochrannou fólii z druhé strany krytí.
Krytí ochraňte tím, že přes ně umístíte sekundární savé krytí dle 
vlastního výběru. U ran s menším množstvím exsudátu lze použít 
kompresy z netkaného textilu. U ran s větším množstvím 
exsudátu používejte vysoce savý obvaz nebo polyuretanovou 
pěnu. Dobře upevněte fixačním obvazem, čímž zabráníte 
posunutí krytí.
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Bruksanvisning
VIVAMEL ALGINAT - ALGINATKOMPRESS MED 
MEDICINSK KASTANJEHONUNG
Innan du använder Vivamel Alginat - alginatkompress med 
medicinsk kastanjehonung första gången, läs anvisningarna noga. 
Spara bruksanvisningen, du kan behöva läsa den igen.

VAD ÄR VIVAMEL ALGINAT - ALGINATKOMPRESS MED 
MEDICINSK KASTANJEHONUNG?
Vivamel Alginat - alginatkompress med medicinsk kastanjehonung 
är en steril kompress av kalciumalginat helt impregnerad med 
medicinsk kastanjehonung. Alginatkompressen är avsedd för vård 
och behandling av ett stort spektrum av sår i olika läkningsfaser. Den 
är särskilt lämplig för svårläkta sår, som läker dåligt eller långsamt. 
Alginatkompressen är högabsorberande och lämplig för sår med 
medelstor till stor avsöndring av sårvätska. Tillgänglig i två storlekar: 
10x10 cm och 5x5 cm. Den större alginatkompressen (10x10 cm) är 
indränkt med 20 g och den mindre (5x5 cm) med 5 g medicinsk 
honung.

Medicinsk honung
Kastanjehonung av medicinsk kvalitet, har en hög sockerhalt (minst 
80%), låg vattenhalt (högst 17%) och ett surt pH. Alla dessa funktioner 
garanterar en hög osmotisk aktivitet, vilket skapar en ogynnsam miljö för 
mikrobiell tillväxt, samtidigt som såret renas och sårläkningen främjas. 
Vivamel medicinsk kastanjehonung ger en fuktig sårläkningsmiljö och 
bygger en skyddande barriär över såret. 

Kalciumalginat
Alginatkompressen är tillverkad av kalciumalginatfibrer, som är en 
naturlig polymer, utvunnen ur brunalger. Kalciumalginat har en stor 
förmåga att absorbera sårvätska. Vid kontakt med sårvätska bildar 
alginatkompressen en gel som upprätthåller en optimal fuktig 
sårläkningsmiljö. Kalciumjoner från alginatkompressen agerar med 
natriumjoner från sårytan och skapar även en hemostatisk effekt. 

FÖR VILKA SÅR ÄR DET LÄMPLIGT ATT ANVÄNDA VIVAMEL 
ALGINAT - ALGINATKOMPRESS MED MEDICINSK
KASTANJEHONUNG?
• fot- och bensår • diabetessår • trycksår • infekterade sår • illaluktande 
sår • kirurgiska sår • traumasår • brännsår • fuktiga nekroser

FÖRDELAR MED ATT ANVÄNDA VIVAMEL ALGINAT - ALGINAT-
KOMPRESS MED MEDICINSK KASTANJEHONUNG?
• möjliggör en fuktig sårläkningsmiljö • minskar risken för infektion 
• minskar dålig lukt • stimulerar rening från nekrotisk vävnad
• stimulerar granulering och epitalisering • främjar läkning och 
förebygger ärrbildning • fastnar inte i sårytan • orsakar ingen 
smärta vid byte av kompress • lätt att använda • ingen skada på 
vävnad runt sårytan

HUR ANVÄNDS VIVAMEL ALGINAT - ALGINATKOMPRESS MED 
MEDICINSK KASTANJEHONUNG?
1.

2.
3.

4. 
5. 

För enkel applicering av Vivamel Alginat - alginatkompress med 
medicinsk kastanjehonung, använd en steril pincett eller tång. 
Alginatkompressen kan klippas i mindre bitar med steril sax medan 
den ligger kvar i skyddsfolien.

HUR OFTA SKA VIVAMEL ALGINAT - ALGINATKOMPRESS MED 
MEDICINSK KASTANJEHONUNG BYTAS?
I början av sårläkningsprocessen rekommenderas att byta 
alginatkompressen varannan dag, vid stor mängd sårvätska byts 
den varje dag, då effekten av honung minskar då den löses upp av 
sårvätskan.  Sår med mycket lite sårvätska behöver bara bytas två 
gånger i veckan.
Vid varje byte av kompress, ta först bort alla rester av alginat och 
honung från föregående kompress och kasta den i avsedd 
container. Rengör och torka såret och sätt sedan på en ny 
alginatkompress enligt beskrivningen ovan. 

MÖJLIGA BIEFFEKTER
På grund av den höga osmotiska aktiviteten hos honung, vilket ger 
effekten att vätska dras ut från såret, kan en brännande eller lätt 
smärtsam känsla uppstå efter applicering av alginatkompress på 
såret. Denna känsla slutar vanligtvis inom 30 minuter eller upp till 2 
timmar efter applicering. Om smärtan är outhärdlig, sluta använda 
Vivamel Alginat - alginatkompress med medicinsk kastanjehonung. 
Meddela din vårdgivare eller apotekspersonal eller konsultera 
tillverkaren eller distributören om andra biverkningar uppstår.

KONTRAINDIKATION - NÄR SKA ALGINATKOMPRESSEN 
INTE ANVÄNDAS?
Använd inte alginatkompressen om du är allergisk mot honung eller 
har haft överkänslighet mot honung tidigare. 

VARNINGAR
Det finns inga kända begränsningar att använda produkterna för 
olika åldersgrupper.
Använd inte alginatkompressen om förpackningen har gått sönder 
eller är öppnad.
Använd inte alginatkompressen om förseglingarna på förpacknin-
gen inte sluter tätt.
När alginatkompressen har öppnats, återanvänd aldrig eller 
sterilisera om den.
Tvätta alltid händerna före och efter applicering av alginatkompressen.
Alginatkompressen ska inte förtäras. Om den förtärs kan den orsaka 
förhöjda blodsockernivåer hos diabetespatienter eller hypersensitivi-
tetsreaktioner hos personer med allergi mot honung.
Undvik kontakt med ögon och slemhinnor. Vid oavsiktlig kontakt 
med ögon eller slemhinna, skölj rikligt med vatten.
Endast för engångsbruk.
Återanvänd aldrig en använd alginatkompress. En använd 
alginatkompress innehåller ingen honung alls eller endast en mindre 
mängd, vilket minskar effekten. En använd alginatkompress har 
även en minskad absorptionsförmåga. Att återanvända en använd 
alginatkompress kan leda till kontamination av produkten eller såret, 
även möjligen leda till infektion.
En och samma alginatkompress ska inte användas för två patienter, 
för att förhindra kontaminering av produkten eller såret och möjligen 
även infektion.
Kliniska prövningar för sårläkning med Vivamel medicinsk kastanje-
honung på personer med diabetes har visat mycket goda resultat, 
behandlingen bör dock ske under läkares övervakning.
Hållbarheten för alginatkompressen är tre år från produktionsdatum. 
Alginatkompressen ska inte användas efter utgångsdatum. Den 
kastas som vanligt avfall.
Efter fyra veckors behandling med Vivamel Alginat - alginatkom-
press, bör en läkare titta på såret.

Alla allvarliga komplikationer orsakade av en medicinteknisk produkt 
bör rapporteras till tillverkaren eller den behöriga myndigheten i den 
medlemsstat där användaren är bosatt. Om du har några tvivel eller 
frågor angående en medicinteknisk produkt och dess potentiella 
risker, sök råd från sjukvårdspersonal eller apotekare.

HUR SKA VIVAMEL ALGINAT - ALGINATKOMPRESS MED 
MEDICINSK KASTANJEHONUNG FÖRVARAS?
Förvara produkten torrt vid en temperatur mellan 5°C - 35°C, i 
liggande horisontellt läge, annars kan honungen börja läcka ut ur 
alginatkompressen. Utsätt inte produkten för direkt solljus.

Rengör först såret under ljummet rinnande dricksvatten eller med 
koksaltlösning.
Torka försiktigt av såret och den omgivande huden.
Ta ur alginatkompressen med den transparenta skyddsfolien ur 
den sterila förpackningen. Ta bort folien från den ena sidan och 
placera alginatkompressen över såret, med den sterila sidan utan 
folie mot sårytan. Placera alginatkompressen så att den täcker 
hela sårytan. Den kan klippas eller vikas och sträckas över sårets 
kanter.
Ta bort skyddsfolien från den andra sidan av alginatkompressen.
Skydda alginatkompressen genom att sätta en lämplig sekundär 
absorberande kompress över den. För sår med en mindre 
mängd sårvätska kan en nonwoven kompress eller plåster 
användas. För sår med stor mängd sårvätska, använd en 
högabsorberande kompress eller en polyuretanskumkompress 
och fäst den med bandage eller självhäftande tejp för att 
förhindra att alginatkompressen rör sig.

Utgivningsdatum:
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Инструкции за употреба
VIVAMEL - АЛГИНАТНА ОБЛОГА СО МЕДИЦИНСКИ 
kostenov МЕД
Пред првата употреба на производот Vivamel - алгинатна  облога 
со медицински kostenov мед внимателно прочитајте го 
упатството. Чувајте го упатството. Можеби ќе треба да го 
прочитате повторно. 

ШТО Е VIVAMEL - АЛГИНАТНА  ОБЛОГА СО 
МЕДИЦИНСКИ kostenov  МЕД?
Vivamel - алгинатна облога со медицински kostenov мед е 
стерилна облога направена врз основа на калциум алгинат, кој е 
целосно натопен со медицински костенов мед. Облогата е 
наменета за нега и лекување на широк спектар на рани во 
различни фази на лекување. Таа е особено погодна за третман на 
хронични рани, кои тешко и бавно се лекуваат. Облогата е многу 
впивлива,  а со тоа е и соодветен избор за рани со средна до 
силна секреција. Достапна е во две димензии: 10 х 10 цм и 5 х 5 
цм. Облогата со димензии 10 х 10 цм содржи 20 г медицински 
мед,  а на облогата на димензии 5 х 5 цм има 5 г.

Медицински мед
Kestenoviot medicinski med ima visoka koncentracija na 
{e}er ( do 80 %), niska koncentracija na voda (do 17 %) i 
kisel pH. Poradi fizi~kite svojstava ima visoka osmotska 
aktivnost koja sozdava nepovola okolina za rast na 
mikroorganizmi, stimulira ~istewe na ranata, a istovre-
meno  pottiknuva zarasnuvawe na ranata. Medot ovozmo`va 
vla`no zarasnuvawe i na ranata sozdava mehani~ka 
za{tita. 

Калциум алгинат
Алгинатната облога е направена од влакна на калциум алгинат, кој 
е природен полимер, добиен од кафени алги. Калциум алгинатот 
има висок капацитет за апсорпција на секрети од раната. Облогата 
во контакт со секретот од раната формира гел, кој ја одржува 
оптималната влажна средина за заздравување на раните. Притоа, 
калциумовите јони од облогата се разменуваат со натриумовите 
јони од раната, што  има благ хемостатски ефект.

ЗА НЕГА И ЛЕКУВАЊЕ ЗА КОИ РАНИ Е СООДВЕТНА – 
АЛГИНАТНАТА ОБЛОГА СО МЕДИЦИНСКИ МЕД?
• улкуси • дијабетични ускуси • декубитални рани • инфицирани 
рани • раните со силен мирис • хируршки рани • рани по траума 
• изгореници • влажна некроза

ПРЕДНОСТИ ОД УПОТРЕБАТА И КАРАКТЕРИСТИКИ НА 
ДЕЛУВАЊЕ НА VIVAMEL – АЛГИНАТНАТА ОБЛОГА СО 
МЕДИЦИНСКИ kostenov МЕД:
• им овозможува влажно заздравување на рани • ја намалува 
можноста за инфекции на рани • намалува непријатен мирис • 
поттикнува чистење на некротично ткиво • поттикнува 
гранулација и епителизација • поттикнува зараснување  без 
лузни • не се слепува со раната • не предизвика болка при 
преврска • е лесен за употреба • околината на раната останува 
неоштетена 

КАКО СЕ КОРИСТИ VIVAMEL – АЛГИНАТНАТА ОБЛОГА СО 
МЕДИЦИНСКИ kostenov МЕД?
1.

2.
3.

4. 
5. 

За полесно ракување со VIVAMEL – алгинатната облога со 
медицински kostenov мед употребете  стерилен  медицински 
прибор, на пример. стерилна пинцета или пеан. Облогата може да 
се сече на помали парчиња со стерилни ножици, додека таа е во 
прозирната заштитна фолија.

 

KОЛКУ ЧЕСТО СЕ ПРАВИ ПРЕВРСКА ПРИ УПОТРЕБА НА VIVAMEL – 
АЛГИНАТНА ОБЛОГА СО МЕДИЦИНСКИ kostenov МЕД?
На почетокот на третманот се препорачува преврска на два дена, 
во случај на обилен секрет секој ден, бидејќи голема количина на 
секрет го намалува ефектот на дејството на медот. За рани со 
малку ексудат доволно е преврска два пати неделно.
Пред секоја преврска, најпрвин отстранете ги остатоците од 
претходната облога и фрлете ги како инфициран отпад. На чиста и 
сува рана, ставете нова облога, како што е наведено погоре.

КОИ СЕ МОЖНИ НЕСАКАНИ ДЕЈСТВА?
Поради високата осмотска активност на медот, која се темели на 
извлекување на молекулите на водата од раната,  по местењето на 
облогата на раната може да се појави печење  или благо чувство 
на болка, што обично поминува во рок од 30 минути до два часа по 
апликацијата. Ако болката е неподнослива, престанете да ја 
користите Vivamel - алгинатната облога со медицински kostenov 
мед. 
Во случај на непознати несакани ефекти кога се користи 
производот консултирајте се со вашиот лекар или фармацевт, или 
контактирајте го произведувачот или дистрибутерот.

КОНТРАИНДИКАЦИЈА - KOGA NE SMETE DA UPOTREBUVATE 
ОБЛОГАТА?
Облогата не ја користите ако сте алергични или имате историја на 
алергиска реакција на мед.

ВНИМАНИЕ
Нема познати ограничувања за употреба на производите кај 
различни возрасни групи.
Облогата не ја користите ако пакувањето е оштетено или отворено.
Облогата не ја  користите ако споевите не се добро заварени.
Отворените облоги да не се стерилизираат повторно.
Пред и после употребата на облоги секогаш измијте си ги рацете.
Облогата не е наменета за консумирање. Ако се голтне, може да 
предизвика зголемување на нивото на шеќер кај дијабетичарите 
или хиперсензитивна реакција кај луѓето кои се алергични на мед.
Избегнувајте контакт со очите и слузокожата. Во случај на случаен 
контакт со очите или слузокожата  исплакнете со многу вода.
Облогата е наменета за еднократна употреба.
Никогаш немојте да користите веќе употребени  облоги. 
Употребената  облога повеќе не содржи  мед, или неговата 
концентрација е многу мала, а со тоа и ефикасноста се намалува.  
Се  намалува и  капацитетот на апсорпција на облогата. 
Повторната употреба на веќе користени облоги може да доведе 
до контаминација на производот или контаминација, па дури и 
инфекција на раната.
Истата облога никогаш не се користи кај двајца пациенти, со цел 
да се избегне контаминација на производот или контаминација, па 
дури и инфекции на рани.
Клиничките испитувања на заздравувањето на рани со 
медицински мед Vivamel кај пациенти со дијабетес покажуваат 
многу добри резултати, но во секој случај, третманот треба да се 
одржи под медицински надзор.
Облогите се употребливи  три години од датумот на производство. 
По истекот на датумот облогите не ги користете повеќе, и фрлите 
ги како обичен  отпад.
По четири недели од користење на облогите лекувањето треба да 
се процени од медицински персонал.

Секој реален проблем предизвикан од медицинското средство, 
треба да се пријави кај производителот или надлежниот орган на 
земјата каде живее корисникот. Во случај на сомневање или 
прашање поврзани со медицинското средство посоветувајте се со 
лекарот или фармацевтот.

КАКО ДА СЕ ЧУВА VIVAMEL – АЛГИНАТНА ОБЛОГА СО 
МЕДИЦИНСКИ kostenov МЕД?
Да се чува на суво место на температура од 5 ° C до 35 ° C во лежечка 
положба, во спротивно медот ќе почне да тече од облогата. 
Производот не го изложувајте на директна сончева светлина.

Upute za uporabu
VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA S MEDICINSKIM 
KESTENOVIM MEDOM
Prije prvog korištenja proizvoda Vivamel – alginatna obloga s 
medicinskim kestenovim medom dobro pročitajte upute. Upute 
pohranite. Možda ćete ih htjeti ponovo pročitati.

ŠTO JE VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA S MEDICINSKIM 
KESTENOVIM MEDOM?
Vivamel – alginatna obloga s medicinskim kestenovim medom je 
sterilna obloga, izrađena od kalcijevog alginata koji je u cijelosti 
natopljen medicinskim kestenovim medom. Obloga je namijenjena 
njezi i liječenju širokog spektra rana u različitim fazama cijeljenja. 
Posebno je pogodna za liječenje kroničnih rana koje loše i sporo 
zacjeljuju. Obloga je izuzetno upijajuća i stoga odgovarajući izbor za 
rane sa srednjim do snažnim izlučivanjem (sekretom). Na 
raspolaganju je u dvije dimenzije: 10 x 10 cm i 5 x 5 cm. Na oblozi 
dimenzije 10 x 10 cm je naneseno 20 g medicinskog meda, na 
oblozi dimenzije 5 x 5 cm 5 g.

Medicinski med
Kestenov medicinski med ima visoku koncentraciju šećera (do 80 %), 
nisku koncentraciju vode (do 17 %) i kiseli pH. Zbog fizikalnih svojstava 
ima visoku osmotsku aktivnost koja stvara nepovoljno okruženje za 
rast mikroorganizama, stimulira čišćenje rane, a istovremeno potiče 
zacjeljivanje rane. Med omogućuje vlažno zacjeljivanje i na rani stvara 
mehaničku zaštitu. 

Kalcijev alginat
Alginatna obloga je izrađena od vlakana kalcijevog alginata, 
prirodnog polimera dobiveog iz smeđih morskih algi. Kalcijev alginat 
ima visoku sposobnost upijanja sekreta iz rane. Obloga u kontaktu 
sa sekretom tvori gel, koji održava optimalno vlažno okruženje za 
cijeljenja rane. Pritom se kalcijevi ioni iz obloge izmjenjuju s natrijevim 
ionima iz rane, što ima blagi hemostatski efekt. 

ZA NJEGU I LIJEČENJE KOJIH RANA JE POGODNA VIVAMEL – 
ALGINATNA OBLOGA S MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM?
• kulkusi na potkoljenici • dijabetički ulkusi • dekubitalni ulkusi 
• inficirane rane • rane s neugodnim mirisom • kirurške rane 
• rane nakon ozljeda • opekotine • vlažne nekroze

PREDNOSTI UPORABE I OSOBINE DJELOVANJA VIVAMEL – 
ALGINATNE OBLOGE S MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM:
• omogućava vlažno cijeljenje rana • smanjuje mogućnost infekcije 
rane • smanjuje neugodan miris • potiče čišćenje nekrotičnog 
tkiva • potiče granulaciju i epitelizaciju • potiče cijeljenje bez 
ožiljaka • s ranom se ne sljepljuje • ne prouzrokuje bolove kod 
previjanja • jednostavna za uporabu • okolina rane ostaje 
neoštećena

KAKO KORISTITI VIVAMEL – ALGINATNU OBLOGU S MEDICIN-
SKIM KESTENOVIM MEDOM?
1.

2.
3.

4. 
5. 

Za sigurno rukovanje s VIVAMEL – alginatnom oblogom s 
medicinskim kestenovim medom koristite sterilan medicinski pribor, 
npr. sterilnu pincetu ili hvataljku. Oblogu možete sterilnim škarama 
rezati na manje dijelove dok je još u prozirnoj zaštitnoj foliji. 

KOLIKO ČESTO VRŠITI ZAMJENE KOD VIVAMEL – ALGINATNE 
OBLOGE S MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM?
U početku liječenja preporučujemo zamjene svaka dva dana, a u 
slučaju veće sekrecije i svaki dan, pošto velika količina sekreta 
snižava efekt djelovanja meda. Kod rana s majom sekrecijom 
dovoljno je obogu mijenjati dvaput tjedno. 

Ako se obloga kojim slučajem zasuši na rani, prije promjene 
namočite ju fiziološkom otopinom. Korištenu oblogu uklonite i bacite 

kao infektivni otpad. Ranu potom očistite i osušite te namjestite 
novu oblogu kako je prethodno opisano.

KOJI SU MOGUĆI NEŽELJENI UČINCI?
Zbog visoke osmotske aktivnosti meda, koja se temelji na privlačen-
ju molekula vode iz rane, nakon postavljanja obloge na ranu može 
se pojaviti peckajući ili blagi osjećaj boli, koji obično nestaje nakon 
30 minuta do najviše dva sata nakon aplikacije. Ukoliko je bol 
nepodnošljiva prestanite s uporabom Vivamel – alginatne obloge s  
medicinskim kestenovim medom. 
U slučaju pojave nepoznatih neželjenih efekata kod uporabe 
proizvoda, posavjetujte se s liječnikom ili farmaceutom ili se obratite 
proizvođaču ili distributeru.

KONTRAINDIKACIJA - KADA NE SMIJETE UPOTREBLJAVA-
TI OBLOGU?
Oblogu ne koristite ako ste alergični na med ili ste već imali 
hipersenzitivnu reakciju na med.

UPOZORENJA
Nema poznatih ograničenja za upotrebu proizvoda u različitim 
starosnim grupama.
Oblogu ne koristite ako je omot oštećen ili otvoren. 
Oblogu ne koristite ako varovi na omotu nisu dobro zavareni. 
Otvorenu oblogu ne smijete ponovo sterilizirati. 
Prije i nakon uporabe obloge uvijek operite ruke. 
Obloga nije namijenjena konzumaciji. U slučaju konzumacije može 
uzrokovati podizanje razine šećera ili hipersenzitivnu reakciju kod 
ljudi alergičnih na med. 
Izbjegavajte kontakt s očima i sluznicom. U slučaju kontakta s očima 
ili sluznicom, isperite s mnogo vode. 
Obloga je namijenjena jednokratnoj uporabi. 
Nikada nemojte koristiti već korištenu oblogu. Korištena obloga više 
ne sadržava med ili je njegova koncentracija mala, pa će učinkovi-
tost obloge biti umanjena. Ponovno korištenje već korištene obloge 
može dovesti do kontaminacije proizvoda ili kontaminacije, pa čak i 
infekcije rane. 
Istu oblogu nikada ne koristite na dva pacijenta kako ne bi došlo do 
kontaminacije proizvoda ili kontaminacije, pa čak i infekcije rane.
Klinička testiranja cijeljenja rana s Vivamel medicinskim medom kod 
šećernih bolesnika pokazuju vrlo dobre rezultate, no liječenje treba 
biti pod liječničkim nadzorom.  
Obloga se može koristiti tri godine od datuma proizvodnje. Nakon 
isteka roka korištenja oblogu nemojte više koristiti i istu bacite kao 
uobičajeni otpad. 
Nakon četiri tjedna korištenja obloge liječenje treba procjeniti 
medicinsko osoblje.

Svaka ozbiljna komplikacija uzrokovana medicinskim proizvodom 
mora se prijaviti proizvođaču ili nadležnom tijelu države članice u 
kojoj korisnik boravi. U slučaju nedoumica ili pitanja o medicinskom 
proizvodu u vezi s drugim rizicima, obratite se liječniku ili ljekarniku.

KAKO ČUVATI VIVAMEL – ALGINATNU OBLOGU S MEDICINSKIM 
KESTENOVIM MEDOM?
Proizvod čuvajte u suhoj prostoriji na temperaturi od 5° C do 35° C 
u ležećem položaju, jer će u suprotnom med iscuriti iz obloge. 
Proizvod ne izlažite izravnoj sunčevoj svjetlosti.
        

Uputstvo za upotrebu
VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA SA MEDICINSKIM 
KESTENOVIM MEDOM
Pre prve upotrebe proizvoda Vivamel – alginatne obloge sa 
medicinskim kestenovim medom pažljivo pročitajte uputstvo. 
Uputstvo sačuvajte. Možda ćete želeti ponovo da ga pročitate. 

ŠTA JE VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA SA MEDICINSKIM 
KESTENOVIM MEDOM?
Vivamel – alginatna obloga sa medicinskim kestenovim medom je 
sterilna obloga, napravljena na bazi kalcijum alginata, koji je u 
potpunosti natopljen medicinskim kestenovim medom. Obloga je 
namenjena za negu i lečenje širokog spektra rana u različitim fazama 
zarastanja. Posebno je pogodna za lečenje hroničnih rana, koje loše 
ili sporo zarastaju. Obloga je izuzetno upijajuća i stoga je odgovara-
jući izbor za rane sa srednjim do jakim izlučivanjem. Na raspolaganju 
je u dve dimenzije: 10 x 10 cm i 5 x 5 cm. Na oblozi dimenzija 10 x 
10 cm naneto je 20 g medicinskog meda, a na oblozi dimenzija 5 x 
5 cm naneto je 5 g.

Medicinski med
Kestenov medicinski med ima visoku koncentraciju šećera (do 80 %), 
nisku koncentraciju vode (do 17 %) i kiseli pH. Zbog fizičkih svojstava 
ima visoku osmotsku aktivnost koja stvara nepovoljno okruženje za 
rast mikroorganizama, stimuliše čišćenje rane, a istovremeno podstiče 
zarastanje rane. Med omogućuje vlažno zarastanje i na rani stvara 
mehaničku zaštitu. 

Kalcijum alginat
Alginatna obloga napravljena je od vlakana kalcijum alginata, koji je 
prirodni polimer dobijen iz braon morskih algi. Kalcijum alginat ima 
visoku sposobnost upijanja sekreta iz rane. Prilikom kontakta obloge 
sa sekretom iz rane stvara se gel, koji održava optimalnu vlažnu 
sredinu za zarastanje rane. Tada se kalcijum joni iz obloge izmenjuju 
sa jonima natrijuma iz rane, što ima blagi hemostatički efekat.

ZA NEGU I LEČENJE KOJIH RANA JE POGODAN VIVAMEL – 
ALGINATNA OBLOGA SA MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM?
• ulceracije na potkolenicama • dijabetične rane • rane od pritiska 
• inficirane rane • rane sa neprijatnim mirisom • hirurške rane • rane 
posle povreda • opekotine • vlažne nekroze

PREDNOSTI KORIŠĆENJA I KARAKTERISTIKE DELOVANJA 
VIVAMELA – ALGINATNE OBLOGE SA MEDICINSKIM 
KESTENOVIM MEDOM:
• omogućava vlažno zarastanje rana • smanjuje mogućnost 
infekcije rane • smanjuje neprijatan miris • podstiče čišćenje 
nekrotičnog tkiva • podstiče granulaciju i epitelizaciju • podstiče 
zarastanje bez ožiljaka • ne lepi se na ranu • ne izaziva bol kod 
previjanja • jednostavna je za korišćenje • okolina rane ostaje 
netaknuta

KAKO KORISTITI VIVAMEL – ALGINATNU OBLOGU SA MEDICIN-
SKIM KESTENOVIM MEDOM?
1.

2.
3.

4. 
5. 

Za lakše rukovanje sa VIVAMELOM - alginatnom oblogom sa 
medicinskim kestenovim medom koristite sterilan sanitetski pribor, 
na primer sterilnu pincetu ili hvataljku. Oblogu možete da isečete 
sterilnim makazama na manje delove dok se još nalazi u providnoj 
zaštitnoj foliji.

KAKO ČESTO OBAVLJATI PREVIJANJE KADA SE KORISTI 
VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA SA MEDICINSKIM KESTENOVIM 
MEDOM?
Na početku lečenja preporučuje se previjanje svaka dva dana, a u 
slučaju obilnog izlučivanja svaki dan, jer velika količina sekreta 
smanjuje efekat delovanja meda. Rane sa veoma malo sekreta 
dovoljno je da previjate dva puta nedeljno.
Pre svakog previjanja prvo sa rane uklonite ostatke prethodne 

obloge i bacite ih kao infektivni otpad. Očistite i osušite ranu, a onda 
namestite novu oblogu, kao što je gore opisano.

KOJA SU MOGUĆA NEŽELJENA DEJSTVA?
Zbog visoke osmotske aktivnosti meda, koja bazira na privlačenju 
molekula vode iz rane, nakon nameštanja obloge na ranu može da 
se pojavi pečenje ili blagi osećaj bola, koji obično nestane 30 minuta 
do najviše dva sata nakon primene. Ako je bol nepodnošljiv, 
prestanite sa korišćenjem Vivamel – alginatne obloge sa 
medicinskim kestenovim medom.
Ukoliko se pojave nepoznata neželjena dejstva prilikom korišćenja 
ovog proizvoda, posavetujte se sa lekarom ili farmaceutom, ili se 
obratite proizvođaču ili distributeru.

KONTRAINDIKACIJA - KADA NE SMETE UPOTREBLJAVATI 
OBLOGU?
Ne koristite obloge ako ste alergični na med ili ste već imali alergijsku 
reakciju na med.

UPOZORENJA
Nema poznatih ograničenja u upotrebi proizvoda u različitim 
starosnim grupama.
Ne koristite obloge ako je ambalaža oštećena ili otvorena.
Ne koristite obloge ako šavovi nisu tesno zavareni.
Otvorene obloge ne smete ponovo da sterilizujete.
Pre i posle korišćenja obloge uvek operite ruke.
Obloga nije namenjena ishrani. Ako se proguta može da izazove 
povećanje nivoa šećera kod dijabetičara ili alergijsku reakciju kod 
osoba koje su alergične na med.
Izbegavajte kontakt sa očima i sluzokožom. Ako dođe do slučajnog 
kontakta sa očima ili sluzokožom, odmah isperite sa dosta vode.
Obloga je namenjena za jednokratnu upotrebu.
Nikada nemojte da koristite već korišćenu oblogu. Korišćena obloga 
više ne sadrži med, ili je njegova koncentracija mala i stoga je 
efikasnost smanjena. Smanjiće se kapacitet upijanja alginatne 
obloge. Ponovna upotreba već korišćene obloge može da dovede 
do kontaminacije proizvoda ili do kontaminacije, pa čak i infekcije 
rane.
Nemojte nikada da koristite istu oblogu kod dva pacijenta, da ne 
dođe do kontaminacije proizvoda ili kontaminacije, pa čak i infekcije 
rane.
Klinička ispitivanja zarastanja rana pomoću medicinskog meda 
Vivamel kod osoba sa dijabetesom pokazuju vrlo dobre rezultate, ali 
u svakom slučaju lečenje treba da se odvija pod nadzorom lekara.
Obloge su upotrebljive tri godine od datuma proizvodnje. Posle 
isteka datuma roka trajanja nemojte više da koristite obloge i bacite 
ih kao običan otpad.
Nakon četiri nedelje primene obloge lečenje treba da oceni 
medicinsko osoblje.

Svaka ozbiljna komplikacija uzrokovana medicinskim sredstvom 
mora se prijaviti proizvođaču. U slučaju nedoumica ili pitanja o 
medicinskom sredstvu i u vezi sa drugim rizicima, obratite se lekaru 
ili farmaceutu.

KAKO ČUVATI VIVAMEL – ALGINATNU OBLOGU SA MEDICINSKIM 
KESTENOVIM MEDOM?
Proizvod čuvati na suvom mestu na temperaturi od 5° C do 35° C, 
u horizontalnom položaju, jer će u suprotnom med početi da curi iz 
obloge. Proizvod ne izlažite direktnom sunčevom svetlu.

Sterilizirano
žarčenjem

Samo za
jednokratnu

uporabu

Upotrebljivo
do

Oprez
Serija Uporaba unutar

temperaturnog
područja

Ranu najprije očistite mlakom pitkom tekućom vodom ili 
fiziološkom otopinom. 
Ranu i okolinu nježno osušite. 
Iz sterilnog omota uzmite oblogu zajedno sa zaštitnom prozirnom 
folijom. Foliju s jedne strane uklonite i oblogu postavite na ranu 
stranom s koje ste uklonili zaštitnu foliju. Oblogu postavite tako 
da je rana prekrivena u cijelosti. Oblogu možete rezati ili 
presavijati. Obloga se može protezati i preko ruba rane. 
Uklonite drugu zaštitnu foliju. 
Oblogu zaštitite tako da na istu postavite sekundarnu upijajuću 
oblogu prema vašem izboru. U slučaju manje sekrecije možete 
koristiti netkane komprese ili flaster. U slučaju veće sekrecije 
koristite visoko upijajuću oblogu ili poliuretansku pjenu. 
Komprese, upijajuću oblogu ili poliuretansko pjenu pričvrstite 
zavojem ili ljepljivom trakom, da fiksirate oblogu.

Прво ја чистите раната со млака вода за пиење од чешма или 
солен раствор.
Раната и нејзината околина нежно се суши.
Од стерилната обвивка ја  земате облогата заедно со 
заштитната прозирна фолија. Отстранете ја фолијата од една 
страна, и ставете ја облогата на раната,  со таа страна каде што 
е  извадена заштитната фолија. Облогата  ставете ја така што 
раната ќе биде целосно покриена. Облогата можете да ја сечете 
или  виткате. Облогата може да ја ставите и преку работ на 
раната.
Извадете ја и втората заштитна фолија.
Облога заштитајте ја така што  на неа ќе ставите секундарна 
впивлива облога по ваш избор. Кога  секретот е помал,  можете 
да користите неткаени компреси. Во случај на поголем секрет 
користете високо впивлива облога или полиуретанска пена. Се 
заедно прицврстете  со завој.

Ranu prvo očistite pod mlazom mlake pijaće vode ili fiziološkim 
rastvorom. 
Nežno osušite ranu i njenu okolinu. 
Iz sterilnog omotača izvadite oblogu zajedno sa providnom 
zaštitnom folijom. Uklonite foliju sa jedne strane i stavite oblogu 
na ranu tako da je na rani ona strana sa koje ste uklonili zaštitnu 
foliju. Oblogu namestite tako da je rana potpuno prekrivena. 
Oblogu možete da sečete ili slažete. Obloga može da bude 
nameštena preko ivice rane.
Uklonite i drugu zaštitnu foliju. 
Oblogu zaštitite tako da na nju namestite sekundarnu upijajuću 
oblogu po vašem izboru. U slučaju manjeg izlučivanja možete da 
koristite netkane komprese. U slučaju većeg izlučivanja koristite 
visoko upijajuću oblogu ili poliuretansku penu. Sve zajedno 
pričvrstite zavojem da obloga ostane na svom mestu.
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Značenje simbola:

REF 19701

REF 19703

VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA S MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM 5x5 cm

VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA S MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM 10x10 cm

Datum izdavanja: svibanj / maj 2025
Izdavanje 6

Serija

Značenje simbola:

REF 19701

REF 19703

VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA SA MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM 5x5 cm

VIVAMEL – ALGINATNA OBLOGA SA MEDICINSKIM KESTENOVIM MEDOM 10x10 cm

REF 19701

REF 19703

VIVAMEL – АЛГИНАТНА ОБЛОГА СО МЕДИЦИНСКИ kostenov МЕД 5 x 5 ЦМ

VIVAMEL – АЛГИНАТНА ОБЛОГА СО МЕДИЦИНСКИ kostenov МЕД 10 x 10 ЦМ

Значење на симболите:

Udhëzime për përdorim
VIVAMEL – MBULESË ALGINATI  ME  MJALT  MEDICINAL  
GËSHTENJE
Përpara përdorimit të parë të produktit  Vivamel  –  mbulesë alginati 
me mjalt medicinal prej gështenje, me kujdes e lexoni udhëzimin. 
Ruajeni udhëzimin. Ndoshta do të duhet ta lexoni përsëri.

ÇFARË  ËSHTË VIVAMEL – MBULESË ALGINATI  ME  MJALT  
MEDICINAL  GËSHTENJE?
Vivamel  –  mbulesë alginati me mjalt medicinal prej gështenje është 
mbulesë sterile e bërë në bazë të kalcium alginatit i cili është 
krejtësisht i njomur/lagur në mjalt medicinal prej gështenje.Mbulesa 
është e dedikuar për përkujdesje dhe shërimin e një spektër të gjërë 
plagësh në faza të ndryshme shërimi. Ajo është posaçërisht e 
përshtatshme për trajtimin e plagëve kronike, të cilat rëndë dhe 
ngadalë shërohen. Mbulesa është tepër përthithëse, e me ate është 
zgjedhje e përshtatshme për plagë me sekretim të mesëm dhe të 
madh. Në dispozicion është në dy dimenzione:  10 x 10 cm. dhe  5 
x 5 cm. Mbulesa me dimenzionet  10 x 10 cm. përmban 20 gr. mjalt 
medicinal, derisa te mbulesa me dimenzione 5 x 5 cm.  ka 5 gr. mjalt 
medicinal.

Mjalti  medicinal
Mjalti medicinal prej gështenje ka koncentrim të lartë të sheqerit (deri në 
80%), koncentrim të ulët të ujit (deri në 17%) dhe ph acidik. Për shkak të 
cilësive fizike ka aktivitet të lartë osmotik e cila mundëson ambient të 
papërshtatshëm për zhvillimin të mikroorganizmave, stimulon pastrimin 
e plagës, e njëkohësisht nxit mbylljen e plagës. Mjalti mundëson 
shërim/mbyllje të njomë të plagës  dhe formon mbrojtje mekanike.

Kalcium alginat
Mbulesa alginati është e bërë prej fijeve të kalcium alginatit i cili është 
polimer natyral i fituar prej algave të kafta. Kalcium alginati ka aftësi 
të kapacitetit të lartë të përthithjes të sekretit prej plagës. Mbulesa 
në kontakt me sekretin e plagës formon xhel, e cila mban mes 
optimal të njomë  për shërimin e plagës. Prej këtu, jonet e kalciumit 
të mbulesës këmbehen me jonet e natriumit të plagës, që ka efekt 
të lehtë hemostatik.

PËR PËRKUJDESJE DHE SHËRIM TË CILAVE  PLAGË  ËSHTË E 
PËRSHTATSHME VIVAMEL – MBULESA  ALGINATI  ME  MJALT  
MEDICINAL  GËSHTENJE?
• ulçera • ulçera dabetike  • plagë dekubitale  • plagë të infektuara 
• plagë me erë të rëndë  • plagë  kirurgjike  • plagë posttraumatike 
• djegije • nekrozë e njomë

PËRPARSITË PREJ PËRDORIMIT  DHE KARAKTERISTIKAT E 
VEPRIMIT TË VIVAMEL – MBULESA  ALGINATI  ME  MJALT  
MEDICINAL  GËSHTENJE
• u mundëson shërim të njomë të plagëve  • e zvogëlon 
mundësinë për infektim të plagës • pakëson erën e pakëndshme 
• nxit pastrimin e indit nekrotik • nxit granulacionin dhe epitelizimin 
• nxit shërim pa mbetje vare/shenjë  • nuk ngjitet me plagën  • nuk 
shkakton dhimbje gjatë fashimit • është i lehtë për përdorim
• mjedisi përreth plagës mbetet i pa dëmtuar 

SI SHFRYTËZOHET VIVAMEL – MBULESA  ALGINATI  ME  MJALT  
MEDICINAL  GËSHTENJE?
1.

2.
3.

4. 
5. 

Për manipulim më të lehtë me Vivamel  –  mbulesë alginati me mjalt 
medicinal prej gështenje shfrytëzoni  istrumente medicinale sterile, 
për shembull pinceta ose peane sterile. Mbulesën  mundet me e pre 
në copëza më të vogla me gërshërë sterile, për derisa ajo është në 
shtresën mbrojtëse të tejdukshme.

SA SHPESHË BËHEN FASHIMET GJATË PËRDORIMIT TË VIVAMEL 
– MBULESË ALGINATI  ME MJALT  MEDICINAL  GËSHTENJE?
Në fillim të trajtimit propozohet fashim në çdo dy ditë, në rast se 
kemi sekretim të madh çdo ditë, nga se sasi e madhe sekreti e 
zvogëlon efektin e veprimit të mjaltit. Për plagët me pak eksudat 
mjafton fashim dy herë në javë.Para çdo fashimi së pari i hiqni 
mbeturinat e fashimit të mbulesës të mëparshëme dhe hidheni si 

mbeturinë e infektuar. Në plagë të pastër dhe të thatë, vendosni  
mbulesë të re, siç është theksuar më lartë.

CILAT JANË EFEKTET E MUNDSHME TË PADËSHIRUARA?
Për shkak të aktivitetit të lartë osmotik të mjaltit e cila bazohet në 
tërheqjen e molekulave të ujit nga plaga dhe pas aplikimit të 
mbulesës në plagë mundet që të paraqitet ndjenjë pickimi ose 
ndjenjë e butë dhimbjeje e cila zakonisht humbet mbas 30 minutash 
deri në dy orë pas aplikimit. Nëse dhimbja është e padurueshme, 
ndërpriteni  përdorimin e Vivamel  –  mbulesës me mjalt medicinal 
prej gështenje. Në rast se kemi efekte të padëshiruara ose ansore  
përderisa e përdorim produktin konsultohuni me mjekun përkatës 
ose farmacistin, ose kontaktoeni  prodhuesin apo distributerin.

KUNDËRINDIKACIONI - KUR NUK GUXONI TË PËRDORNI 
MBULESË?
Mbulesën  nuk e shfrytëzoni nëse jeni alergjik apo keni histori të 
reakcionit alergjik në mjalt.

KUJDES
Nuk ka kufizime të njohura për përdorimin e produkteve tek 
grupmoshat e ndryshme.
Mbulesën mos e shfrytëzoni nëse paketimi është i dëmtuar apo i 
hapur. Mbulesën mos e shfrytëzoni nëse skajet nuk janë mirë të 
ngjitura. Mbulesat e hapura të mos sterilizohen përsëri. Para dhe 
pas përdorimit të mbulesës gjithmonë i lani duart. Mbulesa nuk 
është i dedikuar për konzumim. Nëse gëlltitet, mundet të shkaktojë 
rritjen e nivelit të sheqerit te diabetikët ose reakcion të hipersenzitivi-
tetit te njerëzit me alergji në mjalt. Shmangni kontaktin me sytë dhe 
mukozën. Në rast të kontaktit të rastësishëm me sytë dhe mukozën 
atëherë i shpërlani me shum ujë. Mbulesa është e dedikuar për një 
përdorim, asnjëherë mos shfrytëzoni mbulesë të përdorur. Mbulesa 
e  përdorur nuk përmban më mjalt, ose koncenrimi i tij është  shum 
i pakët, me atë që edhe efikasiteti  zvogëlohet. Zvogëlohet dhe 
kapaciteti i përthithjes të mbulesës. Përdorimi i përsëritshëm i 
mbulesës veç të shfrytëzuar mundet të sjellë deri te kontaminimi i 
produktit, por edhe  infektim i plagës. E njëjta mbulesë asnjëherë 
nuk përdoret te dy pacientë, me qëllim që të shmanget kontaminimi 
i produktit, por edhe infektim i plagës. Kërkimet klinike të shërimit të 
plagëve me Vivamel mjalt medicinal te pacientët me diabet tregojnë 
shumë rezultate të mira, por në çdo rast, trajtimi duhet të jetë nën 
mbikqyrjen e mjekut. Mbulesat janë të përdorshme tre vjet prej datës 
të prodhimit. Pas datës të skadimit mbulesat nuk i shfrytëzojmë më 
dhe i hedhim si mbeturinë e rëndomtë. Pas katër javësh të 
shfrytëzimit të mbulesave shërimi duhet të vlersohet nga personeli 
mjeksor.

Çdo problem real i shkaktuar nga pajisja mjekësore duhet t'i 
raportohet prodhuesit ose autoritetit kompetent të vendit ku jeton 
përdoruesi. Në rast dyshimi ose pyetje në lidhje me produktin 
medicinal, konsultohuni me mjekun ose farmacistin.

SI RUHET VIVAMEL - MBULESË  KONTAKTI  ME  MJALT  
MEDICINAL  GËSHTENJE?
Të ruhet në vënd të thatë në temperaturë prej 5°C deri në 35°C në 
gjendje të shtrirë, në të kundërtën mjalti do të filloj të rrjedh prej 
mbulesës. Produktin mos e ekspononi direkt në diell.

Së pari e pastroni plagën me ujë të vakët për pije prej çeshme 
ose tretje fiziologjike.
Plaga dhe rethina butë thahen.
Prej mbulesës sterile merret mbulesa bashkë me shtresën 
mbrojtëse të tejdukshme. E hiqni  shtresën nga njëra anë, dhe 
vendoseni rrjetën në  plagë nga ajo anë nga e cila është tërhequr 
shtresa mbrojtëse. Mbulesën vendoseni asi soi që plaga të jetë 
krejtësisht e mbuluar. Mbulesën mundeni me e pre ose laku, por 
gjithashtu mund ta vendosni edhe mbi skajet e plagës.
E hiqni edhe shtresën e dytë mbrojtëse të gjelbërt.
Mbulesën mbroeni ashtu që në te të vëni mbulesë thithëse 
sekundare sipas zgjidhjes tuaj. Kur sekreti është i pakët, mundet 
të shfrytëzoni kompresa të pa thurrura. Në rast të sekretimit më 
të bollshëm shfrytëzoni mbulesë me aftësi përthithëse të madhe 
ose shkumë poliuretani. E gjithë kjo të përforcohet me fashë.

REF 19701

REF 19703

VIVAMEL – MBULESË  ME MJALT  MEDICINAL  GËSHTENJE  5 x 5 cm

VIVAMEL – MBULESË  ME MJALT  MEDICINAL  GËSHTENJE  10 x 10 cm
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Istruzioni per l'uso
VIVAMEL – MEDICAZIONE IN ALGINATO CON MIELE 
MEDICALE DI CASTAGNO
Prima del primo utilizzo di Vivamel – medicazione in alginato con 
miele medicale di castagno, leggere attentamente le istruzioni. 
Conservare le istruzioni per un uso futuro.

COS'È VIVAMEL – MEDICAZIONE IN ALGINATO CON MIELE 
MEDICALE DI CASTAGNO? 
Vivamel – medicazione in alginato con miele medicale di castagno è 
una medicazione sterile a base di alginato di calcio impregnato 
interamente con miele medicale di castagno. La medicazione è 
adatta per trattare un ampio spettro di ferite in diverse fasi di 
guarigione. È particolarmente indicato per il trattamento di ferite 
croniche, che guariscono male o lentamente. La medicazione è 
altamente assorbente ed è quindi una scelta perfetta per il 
trattamento di ferite con quantità moderate o abbondanti di 
secrezione. È disponibile in due dimensioni: 10 x 10cm e 5 x 5cm. 
La medicazione più grande (10 x 10cm) contiene 20 g di miele 
medicinale, mentre quello più piccolo (5 x 5cm) contiene 5 g di miele 
medicale di castagno.

MIELE MEDICALE
Il miele medicale di castagno Vivamel in tubo ha un elevato contenuto di 
zuccheri (fino all'80%), un basso contenuto di acqua (fino al 17%) e un 
pH acido. Grazie alle sue proprietà fisiche, ha una forte attività osmotica, 
che crea un ambiente sfavorevole per la crescita dei microrganismi, 
favorisce la pulizia delle ferite e ne promuove la guarigione. Il miele 
favorisce un ambiente umido della ferita e forma una protezione 
meccanica sulla lesione.

ALGINATO DI CALCIO
La medicazione a base di alginato è costituito da fibre di alginato di 
calcio, un polimero naturale ottenuto da alghe brune. L'alginato di 
calcio ha un'elevata capacità di assorbimento delle escrezioni. Al 
contatto con le escrezioni, la medicazione forma un gel che 
mantiene un ambiente umido ottimale per la guarigione delle ferite. 
Gli ioni di calcio presenti nel bendaggio si scambiano con gli ioni di 
sodio presenti nella ferita, fornendo un ulteriore effetto emostatico.

QUALI SONO LE FERITE ADATTE PER IL TRATTAMENTO CON 
VIVAMEL – MEDICAZIONE IN ALGINATO CON MIELE MEDICALE DI 
CASTAGNO INCLUDONO:
• ulcere della gamba inferiore • ulcere diabetiche • ulcere da pressione 
• ferite infette • ferite maleodoranti • ferite chirurgiche • ferite 
traumatiche • ustioni • necrosi umida

VANTAGGI DELL'USO DI VIVAMEL – MEDICAZIONE IN ALGINATO 
CON MIELE MEDICALE DI CASTAGNO E IL SUO EFFETTO:
• consente una guarigione umida delle ferite • riduce il rischio di 
infezione delle ferite • riduce odori sgradevoli • favorisce la pulizia 
del tessuto necrotico • stimola la granulazione e l'epitelizzazione 
• favorisce la guarigione delle ferite e previene le cicatrici • non si 
attacca alla ferita • non causa dolore durante il cambio della 
medicazione • facile da usare • non danneggia l'area circostante 
la ferita  

COME UTILIZZARE VIVAMEL –MEDICAZIONE IN ALGINATO CON 
MIELE MEDICALE DI CASTAGNO?
1.

2.
3.

4. 
5. 

Per un'applicazione più facile della medicazione Vivamel – ALGINA-
TO con miele medicale di castagno, utilizzare dispositivi medici 
sterili, ad esempio pinzette o pinze sterili. Il bendaggio può essere 
tagliato in pezzi più piccoli con forbici sterili, mantenendo comunque 
protetta la pellicola trasparente protettiva.

QUANTO SPESSO DEVE ESSERE CAMBIATA LA MEDICAZIONE 
VIVAMEL – MEDICAZIONE IN ALGINATO CON MIELE MEDICALE DI 
CASGAGNO?
All'inizio del processo di guarigione, si raccomanda di cambiare la 
medicazione ogni due giorni; in caso di una quantità sostanziale di 
secrezioni, persino ogni giorno, poiché gli effetti del miele diminuis-
cono dissolvendosi nella secrezione della ferita. Le ferite con 
pochissima secrezione richiedono un cambio due volte a settimana.
Ogni volta che si cambia la medicazione, rimuovere eventuali residui 
di alginato o miele della medicazione precedente e smaltirli come 
rifiuti infetti. Pulire e asciugare la ferita e applicare una nuova 

medicazione come descritto sopra.

POSSIBILI  EFFETTI INDESIDERATI
A causa dell'elevata attività osmotica del miele, che si basa 
sull'estrazione delle molecole d'acqua dalla ferita, può verificarsi una 
sensazione di bruciore o un leggero dolore dopo l'applicazione della 
garza mesh sulla ferita, che di solito scompare dopo 30 minuti o al 
massimo entro 2 ore. In caso di dolore insopportabile, interrompere 
l'uso del bendaggio alginato Vivamel con miele di castagna 
medicale. Se si verificano effetti indesiderati sconosciuti durante 
l'uso del prodotto, chiedere al proprio medico o farmacista oppure 
consultare il fabbricante o il distributore.

CONTROINDICAZIONE - QUANDO NON UTILIZZARE IL 
MEDICAZIONE IN ALGINATO?
Non utilizzare il prodotto se sei allergico al miele o hai già avuto una 
reazione di ipersensibilità al miele in passato.

AVVERTENZE
Non sono note limitazioni all'uso dei prodotti nelle diverse fasce d'età.
Non utilizzare il prodotto se la confezione protettiva è stata 
danneggiata o aperta. Non utilizzare la medicazione se le saldature 
della confezione non sono sigillate. Una volta aperta la medicazione 
alginato, non sterilizzarlo e riutilizzarlo mai.
Prima e dopo l'applicazione della medicazione, è sempre necessar-
io lavarsi le mani.
La medicazione non deve essere ingerita. Se consumato, può 
causare un aumento della glicemia nei pazienti diabetici o una 
reazione di ipersensibilità nelle persone allergiche al miele.
Evitare il contatto con occhi e mucose. In caso di contatto acciden-
tale con occhi o mucose, sciacquare abbondantemente con acqua.
Per uso singolo solamente.
Non riutilizzare una medicazione usata. Una medicazione usata non 
contiene miele o ne contiene solo una piccola quantità, il che ne 
diminuisce l'efficacia. L'assorbenza di una medicazione usata è anche 
ridotta. Riutilizzare una medicazione può portare a una contaminazi-
one del prodotto o della ferita, causando possibili infezioni.
Una medicazione non deve essere utilizzata su due pazienti diversi, 
al fine di prevenire la contaminazione del prodotto o della ferita, con 
il rischio di infezione.
Studi clinici sulla guarigione delle ferite con miele medico Vivamel nei 
pazienti diabetici mostrano risultati molto positivi; tuttavia, il 
trattamento deve essere eseguito sotto la supervisione di un 
medico.
La validità di VIVAMEL MEDICAZIONE IN ALGINATO è di tre anni 
dalla data di produzione. Dopo la data di scadenza, non utilizzare il 
prodotto e smaltirlo come rifiuto normale.
Dopo quattro settimane di terapia con VIVAMEL MEDICAZIONE IN 
ALGINATO, è necessaria la supervisione di un medico per rivedere 
la terapia.

Qualsiasi complicazione seria causata da un dispositivo medico 
deve essere segnalata al produttore o all'autorità competente dello 
stato membro in cui risiede l'utente. Se hai dubbi o domande 
riguardo al dispositivo medico e ai suoi potenziali rischi, rivolgiti a un 
professionista sanitario o a un farmacista per ricevere informazioni.

COME CONSERVARE VIVAMEL – MEDICAZIONE IN ALGINATO 
CON MIELE MEDICALE DI CASTAGNO 
Conservare il prodotto in un luogo asciutto a temperature 
comprese tra 5 e 35°C in posizione orizzontale, altrimenti il miele 
potrebbe fuoriuscire dalla confezione della medicazione. Evitare di 
esporre il prodotto alla luce solare diretta.

Sciacquare la ferita con acqua potabile tiepida corrente o 
soluzione salina.
Asciugare delicatamente la ferita e l'area circostante.
Estrarre il bendaggio con pellicola protettiva trasparente dalla 
busta sterile. Rimuovere la pellicola da un lato del bendaggio e 
posizionare il bendaggio sulla ferita, con il lato sterile senza 
pellicola a contatto con la ferita. Assicurarsi che il bendaggio 
copra completamente la ferita. Può essere tagliato o piegato e 
può estendersi oltre i margini della ferita.
Rimuovere la pellicola protettiva dall'altro lato del bendaggio.
Proteggere il VIVAMEL-MEDICAZIONE IN ALGINATO posizion-
ando un secondo bendaggio assorbente a scelta sopra di esso. 
In caso di piccole quantità di secrezioni, possono essere 
utilizzate garze in tessuto non-tessuto. Per ferite con quantità 
maggiori di secrezioni, utilizzare un bendaggio altamente 
assorbente o una garza a base di schiuma poliuretanica. Fissare 
saldamente con una fasciatura, prevenendo il movimento del 
bendaggio.
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